KOD UCZNIA: ………………..
Suma punktów: …......................
KONKURS BIOLOGICZNY

dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego

09.01.2013r. – zawody II stopnia (rejonowe)
Przed Tobą test, który składa się z zadań zamkniętych. Każde zawiera cztery odpowiedzi. Tylko jedna jest poprawna, znajdź ją i zaznacz krzyżykiem na teście. W przypadku pomyłki błędną odpowiedź obwiedź kółkiem, a znak X postaw tam, gdzie powinien być.

Zanim zaczniesz pracę, przejrzyj test. Pracuj spokojnie i uważnie. 
Na rozwiązanie zadań masz 60 minut.

Wzór nanoszenia poprawek
Przykładowe zadanie:

Nauka zajmująca się budową i funkcją tkanek to:

a/ fizjologia

b/ anatomia

[image: image3.png]


[image: image4.png]


c/ histologia
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d/ cytologia
Życzymy powodzenia!
Zadanie 1.
Którego królestwa organizmów żywych dotyczy poniższy opis?
Organizmy jedno- lub wielokomórkowe, których komórki zawierają najczęściej jedno jądro komórkowe i chitynową ścianę komórkową. Nie przeprowadzają fotosyntezy, są cudzożywne.
A. królestwo bakterii

B. królestwo grzybów

C. królestwo protistów

D. królestwo zwierząt
Zadanie 2.
W życiu codziennym posługujemy się takimi pojęciami, jak: organizm, roślina, zwierzę, mięsień, oddychanie, nerka, ruch, odżywianie, płuco, rozmnażanie, gatunek. Ucząc się biologii, tych samych pojęć używamy w znaczeniu naukowym. Która z grup pojęć zdefiniowanych na lekcjach biologii najbardziej odbiega od potocznego znaczenia?
A. organizm, zwierzę, roślina

B. płuco, mięsień, nerka

C. oddychanie, odżywianie, gatunek

D. rozmnażanie, ruch

Zadanie 3.
Wybierz zestaw, w którym poprawnie przyporządkowano choroby do odpowiednich kategorii.
	odpowiedź
	wirusowe
	bakteryjne

	A.
	odra, ospa, wścieklizna
	kiła, tężec, cholera

	B.
	różyczka, grypa, gruźlica
	zapalenie płuc, angina, ospa

	C.
	odra, tężec, cholera
	kiła, gruźlica, wścieklizna

	D.
	grypa, różyczka, kiła
	odra, tężec, gruźlica


Zadanie 4.
Która z wymienionych cech nie jest wspólna dla mszaków i paprotników?
A. wytwarzanie zarodników

B. samożywność pokolenia dominującego w cyklu rozwojowym

C. dominacja pokolenia rozmnażającego się płciowo

D. uzależnienie rozmnażania płciowego od środowiska wodnego
Zadanie 5.
Wybierz zestaw cech prawidłowo charakteryzujących skórkę pędu (epidermę): 
1. wszystkie komórki mają jednakowy kształt i funkcje, 

2. duże przestwory międzykomórkowe, 

3. komórki martwe, 

4. duże wakuole, 

5. część komórek różnicuje się w aparaty szparkowe, 

6. pewne typy komórek mają chloroplasty, 

7. ściany zewnętrzne komórek pokryte kutykulą. 

A. 1, 2 ,3, 4 

B. 2, 3, 4 ,5 

C. 2, 4, 5, 6 

D. 4, 5, 6, 7 
Zadanie 6.
Wskaż czynnik, który nie jest konieczny, by rozpoczął się proces kiełkowania nasion.
A. światło

B. woda

C. tlen

D. odpowiednia temperatura

Zadanie 7.
W budowie tkanek wzmacniających przystosowaniem do pełnienia ich funkcji jest:

A. zdrewnienie ścian komórek zwarcicy oraz zgrubienie ścian komórek twardzicy.
B. duże uwodnienie komórek zwarcicy i twardzicy. 
C. zgrubienie ścian komórek zwarcicy i zdrewnienie ścian komórek twardzicy.

D. utrata żywej treści w komórkach zwarcicy i twardzicy (zamieranie protoplastu).
Zadanie 8.
Wskaż zestaw, w którym prawidłowo przyporządkowano cztery z pięciu nazw przedstawionym poniżej owocom i liściom pospolitych drzew występujących w Polsce. (na rysunkach nie zachowano proporcji wielkości owoców i liści)
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               2.                                        3.                              4.                         5.     
A. 1 – dąb, 2 – kasztanowiec, 4 – wiąz, 5 – topola

B. 2 – kasztanowiec, 3 – buk, 4 – lipa, 5 – brzoza

C. 2 – kasztanowiec, 3 – grab, 4 – lipa, 5 – topola
D. 1 – dąb, 3- wiąz, 4 – grab, 5 - brzoza
Zadanie 9.
Zaznacz schemat przedstawiający gatunek rośliny jednopiennej o kwiatach rozdzielnopłciowych.

A. I

B. II

C. III

D. IV

Zadanie 10.
Rysunek zamieszczony poniżej  przedstawia przebieg doświadczenia, w którym badano reakcję siewki fasoli na:

A. działanie siły grawitacji.
B. reakcję na dotyk.
C. reakcję na zmianę temperatury.
D. reakcję na działanie ciśnienia atmosferycznego.

Zadanie 11.
Gady to  w systematyce zwierząt nazwa:

A. typu.
B. gromady.
C. rzędu.
D. rodzaju.
Zadanie 12.
Płazy różnią się od pozostałych kręgowców tym, że:
A. mają szkielet wewnętrzny.
B. mają płuca.
C. są zmiennocieplne.
D. przechodzą rozwój złożony.
Zadanie 13.
Pojęcia gniazdowniki i zagniazdowniki kojarzą się ze sposobem opieki nad potomstwem 
u ptaków. Wskaż odpowiedź, w której podano tylko nazwy zagniazdowników.

A. przepiórka, bocian, bażant, kukułka, indyk 

B. gęś, perliczka, kaczka, indyk, kuropatwa

C. myszołów, gęś, kaczka, bażant, przepiórka

D. kukułka, gęś, kaczka, indyk, perliczka

Zadanie 14.
Fakt, że wilk szary (Canis lupus) ma szkielet wewnętrzny, pozwala zaklasyfikować 
go do:

A. gromady ssaków.
B. rzędu drapieżnych.
C. królestwa zwierząt.
D. typu strunowce.
Zadanie 15.
Które informacje, dotyczące roli błonnika występującego w pokarmie pobieranym przez człowieka, są prawdziwe?
I. Błonnik zapobiega zaparciom, pomaga w usunięciu z jelit niestrawionych resztek pokarmowych.

II. Błonnik spowalnia ruchy perystaltyczne jelit, dzięki czemu pokarm może być dłużej wchłaniany do krwi.
III. Dzięki spęczniającym właściwościom błonnika pokarm dłużej przebywa 
w żołądku, co daje poczucie sytości i jest wykorzystywane w różnych dietach odchudzających.
IV. Błonnik wiąże nadmiar soków żołądkowych i węglowodany mogą się szybciej dostać do krwioobiegu.
A. I, II, III
B. I, III
C. II, III, IV
D. II, IV
Zadanie 16.
Wybierz odpowiedź, która prawidłowo wskazuje narząd i czynnik mający wpływ na regulację częstości oddechów u człowieka.

A. wątroba i stężenie mocznika we  krwi

B. pień mózgu i stężenie dwutlenku węgla we krwi

C. móżdżek i stężenie tlenu we krwi

D. serce i stężenie dwutlenku węgla we krwi

Zadanie 17.
Wskaż odpowiedź, która błędnie podaje funkcję pełnioną przez narząd w organizmie człowieka.
A. Skóra bierze udział w procesie wymiany gazowej i termoregulacji.

B. Wątroba gromadzi nadmiar glukozy w postaci glikogenu.

C. Śledziona niszczy drobnoustroje chorobotwórcze i martwe lub uszkodzone erytrocyty.

D. Kość magazynuje sole mineralne i bierze udział w wytwarzaniu witaminy D niezbędnej w procesie kostnienia
Zadanie 18.
Informacje przedstawione poniżej dotyczą budowy i funkcjonowania zmysłu węchu. 
Która z nich jest nieprawdziwa? 
A. Narząd węchu znajduje się w górnej części jamy nosowej. 

B. Receptory odbierające wrażenia węchowe zaliczane są do mechanoreceptorów. 

C. Podczas odbierania wrażeń smakowych zmysł węchu współdziała ze zmysłem smaku. 

D. Długotrwałe działanie substancji zapachowej powoduje adaptację receptorów, 
co prowadzi do zaniku odczuwania zapachu.
Zadanie 19.
Konflikt serologiczny na tle czynnika Rh między matką a rozwijającym się płodem wystąpi 
w sytuacji, gdy:

A. matka ma krew Rh (+), dziecko ma krew Rh (-).
B. matka ma krew Rh (+), dziecko ma krew Rh (+).
C. matka ma krew Rh (-), dziecko ma krew Rh (-).
D. matka ma krew Rh (-), dziecko ma krew Rh (+).
Zadanie 20.
Doświadczenie wykonano zgodnie z opisem przedstawionym na rysunku. Po kilku dniach stwierdzono, że kość wyjęta z roztworu jest miękka i łatwo daje się wyginać. 
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Wskaż prawidłowo sformułowany problem badawczy do przeprowadzonego doświadczenia.

A. Jaka jest budowa fizyczna kości?
B. Czy sole mineralne wpływają na twardość kości?

C. Czy sole mineralne wpływają na sprężystość kości?
D. W jaki sposób sole mineralne wpływają na twardość kości?
Zadanie 21.
Fale dźwiękowe, zanim trafią do komórek receptorowych ślimaka i zostaną przekształcone 
w impulsy nerwowe, przechodzą przez poszczególne części ucha, co można przedstawić 
w postaci schematu:
małżowina uszna            1. ……           błona bębenkowa           2. ……           kowadełko
           3. ......             błona okienka owalnego            ślimak           nerw słuchowy

Wybierz zestaw, który  prawidłowo uzupełni schemat drogi bodźca dźwiękowego.
A. 1. przewód słuchowy zewnętrzny,
2. strzemiączko,
3. młoteczek

B. 1. przewód słuchowy zewnętrzny,
2. młoteczek,

3. strzemiączko

C. 1. trąbka słuchowa,


2. strzemiączko,
3. młoteczek

D. 1. trąbka słuchowa,


2. młoteczek,

3. strzemiączko
Zadanie 22.
Rudy kolor włosów u ludzi jest warunkowany przez gen recesywny, a nierudy kolor włosów przez gen dominujący. Który zestaw prawidłowo opisuje genotyp i fenotyp dziecka rudych rodziców?

	zestaw
	genotyp dziecka
	fenotyp dziecka

	A.
	heterozygota
	włosy nierude

	B.
	homozygota recesywna
	włosy nierude

	C.
	homozygota dominująca 
	włosy rude

	D.
	homozygota recesywna
	włosy rude


Zadanie  23.
Schemat przedstawia fragment nici DNA.

Litery X, Y, Z oznaczają:
A. X – nukleotyd adeninowy,
Y – rybozę,

Z – resztę kwasu fosforowego.
B. X – nukleotyd adeninowy,
Y – deoksyrybozę,
Z – resztę kwasu fosforowego.
C. X – nukleotyd tyminowy,
Y – deoksyrybozę,
Z – reszta kwasu fosforowego.
D. X – nukleotyd guaninowy,
Y – rybozę, 

Z – resztę kwasu azotowego.
Zadanie 24.
Grupę krwi u ludzi dziedziczy się jednogenowo. Wyróżniamy cztery główne grupy krwi:
A, B, AB i 0. Matka ma grupę krwi AB, a ojciec grupę krwi 0.

Jaką grupę krwi będą miały ich dzieci? 
A. Wszystkie dzieci tych rodziców będą miały grupę krwi AB.

B. Wszystkie dzieci tych rodziców będą miały grupę krwi 0.

C. 50% dzieci będzie miało grupę krwi A i 50% grupę krwi B.
D. 75% dzieci będzie miało grupę krwi AB, a 25% grupę krwi 0.
Zadnie 25
O zasoby pokarmowe w środowisku mogą konkurować

A. gryzonie i lisy.
B. gąsienice motyli i ptaki owadożerne.
C. pająki i płazy.
D. ssaki owadożerne i ptaki drapieżne.
Zadanie 26.
Wskaż poprawne dokończenie zdania.
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Wykres przedstawiony poniżej ilustruje:

A. wpływ temperatury na przeżywanie i wiek osobników danej populacji.
B. krzywą przeżywania gatunku opiekującego się potomstwem.
C. krzywą przeżywania gatunku, który nie opiekuje się potomstwem.
D. granice tolerancji ekologicznej.
Zadanie 27.
Wskaż organizm, który reprezentuje inny poziom troficzny niż pozostałe.
A. ameba

B. sinica

C. pierwotek
D. grzybień biały
B R U D N O P I S
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